
 
SVP-Landratsfraktion des Kantons Glarus  

  Seite 1 von 2 

 
 
 
Herr Landratspräsident 
Emil Küng 
Rathaus 
8750 Glarus 
 
Mollis, 11. August 2025 

 
 
Interpellation «Steigender Anteil von Personen mit Asylhintergrund in der Sozialhilfe» 
 
 
Sehr geehrter Herr Landratspräsident, sehr geehrte Damen und Herren 
 
Gestützt auf Artikel 82 der Landratsverordnung reichen die unterzeichnenden Landräte im 
Namen der SVP-Landratsfraktion nachfolgende Fragen zur Beantwortung durch den 
Regierungsrat ein.  
 
Ausgangslage 
In den Jahren 2023 und 2024 erreichte die Sozialhilfequote in der Schweiz und im Kanton Glarus 
aufgrund der guten wirtschaftlichen Lage einen historischen Tiefstand.  
Angesichts der derzeitigen konjunkturellen Unsicherheiten und einer steigenden 
Arbeitslosenquote ist nun schweizweit ein Anstieg der Sozialhilfefälle festzustellen. Der Kanton 
Glarus veröffentlichte im September 2024 die aktuelle Statistik zur Sozialhilfe: 

https://www.gl.ch/public/upload/assets/56849/SH-Statistik_GL_2023.pdf?fp=1 

Besonders auffällig ist dabei der wachsende Anteil von Sozialhilfebeziehenden mit 
Asylhintergrund. Gemäss Seite 7 der Statistik hatten im Jahr 2023 rund 19 % aller 
Sozialhilfebeziehenden im Kanton Glarus einen Asylhintergrund. Viele dieser Personen leben seit 
mehreren Jahren in der Schweiz und haben an verschiedenen Integrationsprogrammen wie der 
Integrationsvorlehre (Invol) teilgenommen. 

 Vor diesem Hintergrund bitten wir den Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fragen: 

Fragen 

1. Wie hoch war der Anteil von Sozialhilfebeziehenden mit Asylhintergrund im Jahr 2024? 

2. Wie erklärt sich der Regierungsrat die deutliche Zunahme dieses Anteils in den letzten 
sieben Jahren? 

3. Welche Massnahmen bestehen aktuell, um Personen mit Asylhintergrund innerhalb von 
fünf bis sieben Jahren in die wirtschaftliche Selbstständigkeit zu führen, und welche 
zusätzlichen Massnahmen werden geprüft? 

4. Wie ist die Erwerbssituation (Anteil Erwerbstätige, Erwerbslose, Nichterwerbspersonen) 
bei den Personen mit Asylhintergrund in der Sozialhilfe? 

 

https://www.gl.ch/public/upload/assets/56849/SH-Statistik_GL_2023.pdf?fp=1
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5. Wie verteilen sich die rechtlichen Aufenthaltsstatus (z. B. anerkannte Flüchtlinge, 
vorläufig Aufgenommene, Asylsuchende) innerhalb der Gruppe der 
Sozialhilfebeziehenden mit Asylhintergrund? 

6. Aus welchen Herkunftsländern stammen die Personen mit Asylhintergrund in der 
Sozialhilfe im Kanton Glarus? 

 
Für die Beantwortung unserer Fragen danken wir Ihnen im Voraus und verbleiben mit 
vorzüglicher Hochachtung.  
 
 
Im Namen der SVP-Landratsfraktion des Kantons Glarus 
 
 

 
 
Landrat Roman Zehnder  Landrat Martin Baumgartner  
 
 
 
 
 
 
Landrat Markus Schnyder 
Fraktionspräsident 
 


